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Cuvinte cheie: povestea vieții, biografie, Iuliu Moisil, jurnal, memorii, cultură, naționalism, 

educație, Vechiul Regat, Năsăud. 

 

Plasată sub marea umbrelă a studiilor de istorie culturală, lucrarea de față își propune 

să recupereze și să restituie, în manieră biografică, povestea de viață a uneia dintre 

personalitățile emblematice ale spațiul românesc, originară din ținutul năsăudean: omul de 

cultură, intelectualul și publicistul Iuliu Moisil (1859 - 1947). Denumit încă din timpul vieții 

de către apropiați și colaboratori ”patriarh al graniței năsăudene”, parte a ceea ce Lucian Valea 

numea ”dinastia Moisilienilor”, Iuliu Moisil își va îndrepta atenția în cariera sa spre diverse 

domenii în cadrul cărora își va asuma felurite roluri: dascăl, bibliotecar, muzeograf, arhivist, 

geograf, geolog, editor, etnograf, fotograf, colecționar, ctitor de așezăminte educaționale, 

culturale și cu profil economic. Contemporan, prin forța destinului, cu o serie de evenimente 

ce pot fi catalogate drept seismice, precum războiul de independență, mișcarea memorandistă 

și Marea Unire flancată de cele două conflagrații mondiale pe care le parcurge în integralitatea 

lor evenimențială, Moisil se numără printre militanții activi ai cauzei naționale pe care o 

susține faptic și scriptic.  

Punctul comun al profesiilor și preocupărilor sale l-a reprezentat permanenta credință 

de la care nu s-a abătut niciodată: aceea că are datoria de a contribui la evoluția și consolidarea 

neamului prin educarea, cultivarea sentimentului național și ridicarea nivelului de trai al 

semenilor săi. Întreaga sa strădanie va fi recunoscută de Academia Română în 1943, când îi va 

fi conferit titlul de membru de onoare al înaltului for, în calitate de publicist. 

Alegerea temei este motivată, așadar, de descoperirea unui om extrem de riguros și 

competent, deschizător de drumuri, a cărui imagine țâșnește cu nebănuită forță din măruntaiele 

memoriei arhivate. Un om care își leagă numele atât de formarea a zeci de generații de tineri 

cât și de nașterea unor importante instituții cu profil educațional și cultural precum prima 

Școală de Ceramică din România de la Târgu Jiu, Muzeul Gorjului, Muzeul Năsăudean și 

Subdirecția Arhivelor Statului Năsăud (cu excepția școlii, toate reorganizate însă funcționale și 

astăzi). O conștiință care în mod voit va clădi o impresionantă arhivă personală nu doar pentru 

a fundamenta ceea ce poate fi numit accesul la istoricitate al moisilienilor, cât mai ales pentru 

a îndeplini ceea ce considera o datorie față de posteritate: acela de a nu lăsa să piară istoria 

vieții sale, de a restitui cât mai fidel, simplu și veridic imaginea epocii trăite, așa cum o vede 

el, cel care o parcurge şi o scrie. Așadar, textele, îmbracă haina unor documente istorice cu 
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caracter public a căror manieră de prezentare, tributară gândului îndreptat spre descendenți, 

construiește o devenire în sens identitar cu scop pedagogic și moralizator.  

Ca timp și spațiu, analiza cuprinde o zonă extinsă, cu o evoluție istorică și culturală 

diversă, ce urmărește traseul existențial și profesional al lui Iuliu Moisil care se naște în 1859 

la Năsăud, își perfecționează studiile la universitatea din Viena (1879-1886), profesează la 

Slatina (1866 - 1894), Târgu Jiu (1894 - 1906) și București (1906 - 1931) pentru a reveni, în 

anii senectuții, acasă (1931 - 1947).  

Nu puține sunt cercetările biografice întocmite de-a lungul timpului ce aduc în prim 

plan figurile personalităților emblematice ale Năsăudului, însă niciuna adresată exclusiv lui 

Iuliu Moisil. Deși există articole tematice referitoare la părți ale activității sale, desfășurată sub 

semnul enciclopedismului specific epocii în care a trăit, iar numele său este menționat frecvent 

în plan publicistic alături de personalități cu impact în sfera cultural-educațională românească, 

se face simțită lipsa unui ”întreg” care ar clarifica multiplele aspecte ale vieții și realizărilor 

lui. Este ceea ce își propune actualul demers prin realizarea unei investigații de tip biografic ce 

intenționează, în urma analizării scrierilor de viață semnate de Iuliu Moisil, să ofere un 

răspuns argumentat interogațiilor: cine a fost Iuliu Moisil și cum a evoluat în spațiul public 

autohton? Care sunt faptele și realizările care îl impun drept punct de reper pe cel al cărui 

renume depășește granițele ținutului năsăudean? Ce a contribuit la asumarea principiilor și 

valorilor care l-au determinat, în ciuda greutăților întâmpinate, să lupte pentru educația, cultura 

și afirmarea națională a neamului său, lăsând posterității nu doar instituții care dăinuie peste 

timp ci și o valoroasă colecție arhivistică, al cărui conținut este utilizat frecvent ca sursă 

primară în lucrările și studiile contemporane? Cumulate, interogațiile enunțate anterior pot 

explica felul în care Iuliu Moisil își construiește o identitate prin intermediul căreia se 

integrează în istorie și depășește limitele timpului propriei vieți, modul în care, prin textele 

sale, conferă semnificații experiențelor sale de viață imprimându-le o dimensiune istorică și 

pedagogică.  

Biografiile personajelor emblematice a căror fapte au scris istoria pe diverse planuri 

pot fi spuse în multe feluri. Viața aceleiași persoane poate fi explorată din perspective diferite. 

Acest demers a încercat să răspundă provocărilor interpretative ridicate de genul confesiv ca 

sursă istorică propunând ca model biografia contextualizată, utilizată aici în recompunerea 

imaginii unuia dintre membrii cei mai puțini cunoscuți ai familiei Moisil 

Obiectivul studiului este unul biaxial. Demersului restitutiv i se adaugă, în plan 

teoretic, intenția de a demonstra calitatea de document istoric a însemnărilor de viață 
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moisiliene folosind o serie de concepte și instrumente operaționale precum, autenticitate, 

validitate, reprezentativitate, așa cum apar în studiile semnate de Philippe Lejeune, Paul 

Ricoeur, Penny Summerfield, Sidonie Smith, Julia Watson, Eugen Simion, Alexandru 

Paleologul și alții. 

Ca abordare generală, cercetarea urmărește traiectoria și sensul vieții lui Iuliu Moisil, 

după modelul sugerat de John Sturrock în a cărui opinie narativul și cronologia sunt cele care 

imprimă sens și semnificație discursului biografic. Capacitatea narațiunii biografice este 

potențată în eforturile ei de a prezenta subiectul în raport cu grupul de origine și clasele sociale 

și profesionale prin care Iuliu Moisil se legitimează de forța principiilor biografiei 

contextualizate, specifică viziunii postmoderniste. În metodologia sa, lucrarea utilizează acest 

concept plecând de la ipoteza enunțată de Giovanni Levi potrivit căruia o viață nu poate fi 

înțeleasă doar prin particularitățile care personalizează destinul subiectului ci integrându-l pe 

acesta într-un cadru istoric și instituțional, ca reprezentant al unui anumit segment social, 

cultural, profesional care îl modelează și îl individualizează. 

Vorbim despre o repunere a lui Iuliu Moisil pe scena istoriei cu ajutorul narațiunilor 

personale a celui care, din experiența de viață amintită, a țesut o istorie personală ce-și asumă 

statutul de cronică a vremurilor sale, reunite de el însuși în Colecția personală Iuliu G. Moisil, 

Academician, 1812 - 1948. Corpusul de texte cu caracter personal (jurnal, auto(biografie), 

însemnări memorialistice, corespondență) dezvăluie identitatea lui Iuliu Moisil exprimată în 

esența sa autentică și permite elaborarea unei lucrări cu valențe biografice ce poate contribui la 

înțelegerea mai profundă a evoluției educaționale și culturale a spațiului modern românesc 

într-un mod ce nu poate fi egalat de niciun alt tip de document. Intenția auctorială și stilul 

redactării însemnărilor celui care, conștient de rolul și realizările sale, clamează poziția de 

martor credibil chemat în fața istoriei, pentru a depune mărturie pentru posteritate, revendică 

de la bun început statutul de însemnări de tip document. 

În scopul reconstituirii diacronice a profilului biografic a lui Iuliu Moisil, selectarea 

surselor s-a bazat pe identificarea și evaluarea informației relevante pentru actualul demers, 

transcrierea, interpretarea și confruntarea documentului în sensul stabilirii autenticității și 

validității acestuia și analizarea informației istorice în conformitate cu subiectul în cauza.  

În cadrul demersului interdisciplinar am întrebuințat o serie de concepte (scriere de 

viață, jurnal, autobiografie, biografie, memorii, scrisori) și criterii de analiză (autenticitate, 

validitate, reprezentativitate etc.) prezentate în parta introductivă a lucrării , pe care le-am 

utilizat plecând de la teorii precum cea a jurnalului și a pactului autobiografic ”autor-narator-
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personaj” enunțată de Philippe Lejeune și cea a ”pactului cu istoria” definită de Eugen Simion. 

Eșafodajul teoretic este cel care a ghidat atât identificarea și evaluarea critică a însemnărilor 

moisiliene, grupate în baza criteriilor specifice conceptelor utilizate în studiul genurile 

confesive, cât și precizările referitoare la raporturile dintre biografie și autobiografie, 

însemnări memorialistice și autobiografice, scrieri diaristice intime și publice etc.  

Majoritatea surselor inedite utilizate provin din Colecția personală Iuliu G. Moisil, 

Academician, 1812 - 1948 deținută de Serviciul Județean Bistrița–Năsăud al Arhivelor 

Naționale, una care numără peste 260 de dosare, invetariate însă cu numeroase sincope. 

Conținutul impresionantei colecții, format dintr-o varietate de documente cu tematică istorică, 

culturală, educațională, publicistică, literară, etnologică ș.a., este împărțit în ”Îndrumătorul în 

Arhivele Statului. Județul Bistrița-Năsăud” în trei mari domenii:  

a) documente personale (certificate de naștere, testimonii școlare, acte oficiale ce 

atestă funcțiile și distincțiile primite, însemnările personale: jurnal, note personale, 

autobiografie, memorii, biografia familiei Moisil, note biografice referitoare la Othilda 

Moisil); 

b) corespondență: corespondența cu membrii familiei (însemnând familia lărgită) 

din perioada 1879 - 1946 și corespondența cu personalitățile vremii (o bună parte a acesteia nu 

a putut fi identificată în urma consultării dosarelor deși apare consemnată în inventarul 

colecției); 

c) activitatea profesională, care ocupă cea mai mare parte a colecției: preocupări și 

realizări în plan educațional, cultural, publicistic și social, inițiative în sprijinul cauzei 

naționale, manuscrise, acte oficiale, publicații, studii, note pentru conferințe, fișe de lectură, 

articole din presa vremii, lucrări cu caracter științific, istoric și literar, fotografii, 

corespondența cu foștii elevi, biografii ale personalităților epocii, date statistice etc.  

Cercetarea unui astfel de proiect biografic, din perspectiva existenței ca trăire și 

memorie arhivată, a impus sistematizarea fragmentelor biografice în etape existențiale 

(abordate cronologic - descriptiv) pe baza tipurilor de narațiuni autoreferențiale identificate. 

Concret, fiecare parte a evidențiat etape distincte ale traseului biografic, caracterizate succint 

cu ajutorul concluziilor parțiale, definite printr-o tipologie specifică de însemnări, în funcție de 

caracterul dominant al scrierii de viață care restituie etapa biografică la care face trimitere 

capitolul. 
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Conținutul propriu-zis al lucrării este structurat tematic în patru capitole delimitate în 

subcapitole și, acolo unde este cazul, în subcapitole secundare iar la final de concluziile finale, 

bibliografie și anexe. 

Capitolul I intitulat ”Originile lui Iuliu Moisil: familia și formarea ca intelectual” 

reconstituie imaginea lui Iuliu Moisil în context familial și formativ (educațional) și este 

împărțit în trei subcapitole: ”Familia năsăudeană - schiță genealogică”, ”Copilăria și școala. 

Începuturile jurnalului” și ”Anna Emilia Othilda Schwennhagen - Docetti”, ultimul subcapitol 

fiind dedicat vieții și activității soției lui Iuliu Moisil. 

Primul subcapitol aduce în prim plan mai multe date cu caracter genealogic referitoare 

la originea, structura și istoria familiei Moisil, recuperate datorită scrierilor de maturitate ale 

lui Iuliu Moisil (monografia familiei, însemnări autobiografice și memorialistice, 

corespondență). Li se adaugă sursele edite aparținând, în principal, lui Onisim Filipoiu și 

Pompei Boca, menționate deja. 

Uzând de instrumentarul conceptual furnizat de sociologie, antropologie și filosofia 

culturii, analiza debutează cu o serie de considerații teoretice relative la conceptul social al 

familiei urmate de prezentarea propriu-zisă a modului în care Iuliu Moisil își reconstruiește 

propria-i geneză, răspunzând unei nevoi individuale pe care Neagu Djuvara o caracterizează 

drept una extrem de firească: aceea de a se plasa în continuitatea lanțului de filiație al 

neamului său. Documentând cu acribia cercetătorului științific schița biografică a familiei 

(consultă arhive, surse edite ale vremii, validează, argumentează), Iuliu Moisil, sprijinit de 

numismatul Constantin Moisil, așază în fața posterității aproape 500 de ani de istorie 

moisiliană, de la evenimentul fondator (Diploma de înnobilare, datată 1471, a cărui existență e 

confirmată scriptic de cercetările lui Constantin Moisil care declară însă că nu a găsit-o fizic) 

până la momentul întocmirii proiectului biografic (încheiat, cel mai probabil, în jurul anului 

1941, conform însemnărilor). Construită în jurul axei de referință reprezentată de figura 

strămoșului comun, nobilul Moys alias Pop de Biserica Albă (Maramureș, azi Ucraina) schița 

genealogică urmează firul cronologic-narativ desfășurat de la tradiția originii familiei Moisil 

înspre contextul emigrării acesteia în Transilvania și aportul adus de membrii familiei, 

reprezentanți ai elitei intelectuale a epocii lor, la dezvoltarea culturală și intelectuală a regiunii 

și mai apoi a țării. Rețin atenția portrete precum cel al vicarului foraneu al Rodnei Grigore 

Moisil, (cu dublă descendență: nobiliară și ecleziastică), figura militarului de carieră Toader 

Pioraș (frate al mamei vicarului), învățătorii Iacob Moisil și Mihai Domide, imaginea 

bunicului matern Iosif Georgiță și, mai apoi cele ale descendenților familiei vicarului 
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(consangvini și afini) ce numără mai multe titluri de academicieni. Îi amintesc aici pe 

Constantin G. Moisil, Iuliu Moisil, Grigore C. Moisil, Emil Condurachi, Constantin 

Daicoviciu, Virgil Vătășianu, Nicolae Drăganu și Tudor Drăganu. 

Portretul biografic realizat soției după decesul acesteia (1942), prezentat în ultimul 

subcapitol, ”Anna Emilia Othilda Schwennhagen - Docetti”, închide cercul dedicat familiei. 

Un cerc în aparență secționat de cel de al doilea subcapitol ce examinează traseul existențial al 

copilului Iuliu Moisil, surprins în ambianța familială de la Năsăud, și mai apoi a tânărului elev 

al școlii năsăudene care decide să ia calea Vienei pentru a obține o diplomă universitară. 

”Copilăria și școala. Începuturile jurnalului” investighează primele decenii din viața 

diaristului evocate în dimensiunea lor existențială prin intermediul surselor oficiale 

(documente de stare civilă, testimonii școlare) și al mixajului de însemnări personale ce 

facilitează caracterizarea diaristului, a generației și epocii căreia i-a aparținut acesta, în dublu 

sens: dinspre interior spre exterior, și dinspre obiectiv spre reflexiv. Sunt analizate astfel mai 

multe etape: educația dobândită în familie, anii de școală de la Năsăud și formarea universitară 

pigmenetată de saga poveștii de dragoste dintre Iuliu Moisil, mezinul familiei vicarului 

foraneu al Rodnei și protestanta, de origine germană, Othilda Schwennhagen - Docetti 

(finalizată prin mariajul din 1887). 

Privit în ansamblu, la nivel teoretic, capitolul utilizează un suport documentar variat, 

dispersat dar extrem de bogat, mixat într-un tot unitar cu ajutorul instrumentelor specifice 

domeniului sociologic, antropologic și cel al filosofiei culturale: însemnări biografice și 

diariste, corespondență, articole edite, testimonii școlare, acte de stare civilă etc. Totodată, 

această primă parte a lucrării are menirea de a valida autenticitatea și autoritatea celui care mai 

târziu, plecând de la însemnările diaristice, își va asuma rolul de biograf al propriei familii, 

creionând portrete, conștiințe și atitudini cu ajutorul cărora se definește. 

Urmând îndeaproape structura imprimată de Iuliu Moisil scrierilor sale, prin contopirea 

și decantarea surselor păstrate în colecție, următoarele capitole analizează evoluția 

profesională a acestuia de la maturitate spre senectute, dinspre educațional spre social, național 

și cultural. Structurate tematic, cele trei părți compun o imagine holistică ce reflectă diversele 

fațete ale activității lui Iuliu Moisil, modelate de multiplele contexte în care acesta a activat și 

a scris. În consecință, semnificația empirică a însemnărilor moisiliene nu rezultă din 

exprimările în sine, ci din întregul sistem de afirmații asociate subiectului. 

Întrucât vorbim de spații și intervale de timp diferite, cu evoluții istorice specifice 

(Slatina, Târgu Jiu, București), fiecare tranziție teritorială este evidențiată printr-un preambul 
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în care apar schițate trăsături ale locului și ale perioadei vizate, sub aspect demografic, 

economic, social și cultural, în scopul contextualizării și validării însemnărilor moisiliene. 

Întregul demers este susținut de date provenite din surse edite aparținând cercetătorilor și 

istoricilor locali citați în context. Înțelegerea experiențelor personale și profesionale în relație 

cu lumea din jurul său și modul în care Iuliu Moisil reflectă și răspunde contextului politic, 

social și cultural, permite nu doar evaluarea complexității activității sale ci și a sensului 

textelor care mediază cunoașterea sa ca intelectual, militant pentru cauza națională, publicist și 

creator de cultură.  

Informațiile cuprinse în capitolul II, ”Anii de profesorat”, fac trimitere la principalele 

realizări ale dascălului năsăudean la liceul ”Radu Greceanu din Slatina (1886 - 1894) și mai 

apoi la Târgu Jiu (1894 - 1906) unde, asumându-și principiile enunțate de Spiru Haret, 

conduce în calitate director Gimnaziul ”Tudor Vladimirescu” și creează prima Școală de 

ceramică din spațiul românesc. Subcapitolul ”În slujba unității culturale a tuturor românilor”, 

dedicat activității de la Slatina recuperează dimensiunea naționalistă a activității lui Iuliu 

Moisil, în contextul asumării de către acesta, la aproape 30 de ani, a conducerii Secțiunii Olt a 

Ligii pentru Unitate Culturală a Tuturor Românilor de la Slatina. Apare aici imaginea 

dascălului năsăudean dedicat cauzei memorandiste și luptei pentru menținerea identității 

românilor din Transilvania: coordonează manifestații și evenimente culturale, se implică în 

susținerea celor de acasă prin promovarea imaginii și statului lor în presa din străinătate. Nici 

un efort nu pare prea mare pentru Moisil, care mobilizează toate resursele disponibile. O 

ilustrează inclusiv colaborarea cu cumnatul său, Ludwing Schwennhagen, convertit la cauza 

națională a românilor din monarhia austro – ungară. 

În analiza corpus-ului documentar, accentul cade pe evidențierea caracterului unic al 

relatărilor ce decurg din experiența directă a lui Iuliu Moisil. Investigația urmărește unicitatea 

subiectului situat în centrul studiului biografic privit din perspectiva conceptului 

”excepționalului normal” și interogat cu sprijinul metodei ”luminozității cazului unic”, definite 

în lucrare plecând de la opiniile lui Edoardo Grendi, Penny Summerfield, James Hinton și 

Michael Rustin. 

Dacă prima parte a capitolului favorizează însemnările diaristice care reconstituie cel 

mai fidel contextul în care Moisil debutează în plan profesional, treptat accentul se deplasează 

spre însemnările autobiografice și articolele scrise pe baza textelor din jurnal. Întocmite cu 

rigurozitate, citând surse edite ale epocii și periodicele vremii, majoritatea sunt utilizate astăzi 

drept surse primare în elaborarea cercetărilor de gen. La fel ca în cazul altor narațiuni 
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personale, observăm că textele nu sunt rupte de contextul elaborării lor. Cadrul legislativ al 

instituțiilor cu care interacționează Moisil, cutumele societății în cadrul căreia se construiește 

ca adult, așteptările culturale și publicul destinatar (beneficiar al efortului narativ), modelează 

structura expunerii. Trecute prin filtrele metodologice invocate pe parcursul acestui capitol, 

menite a proba autenticitatea și validitatea lor, mixajul bogat al însemnărilor vădesc 

responsabilitatea asumată de autor care, pentru a proba valoarea de adevăr a relatărilor sale, 

arhivează note, schițe, fotografii, invocă documente oficiale, articole de presă, studii edite etc. 

Moisil vivifică astfel propria-i poveste de viață prin experiențe adesea ignorate de istoria largă: 

cum s-a simțit să fie dascăl în Vechiul Regat, ce a însemnat pentru el această poziție, cum au 

țesut diverse contexte sociale și politice deciziile ce i-au influențat cursul ulterior al existenței. 

Cel de al treilea capitol, ”Mișcarea culturală, artistică și economică de la Gorj (1894 - 

1906)” accentuează felul în care Moisil se construiește pentru posteritate din perspectiva a 

ceea ce M. Halbwachs numește memoria grupului social: Apare astfel imaginea ”Mișcării de 

la Gorj” văzută ca o rețea de activități cu specific economic, social și cultural - educațional 

asumate de Iuliu Moisil care se conturează prin interacțiunea cu principalii membri ai 

grupului: Aurel Diaconovici, Witold Rolla Piekarski, N. D. Miloșescu și Alexandru Ștefulescu.  

Analiza dedicată Mișcării culturale, artistice și economice de la Gorj facilitează tranziția 

dinspre sfera educațională analizată în capitolul al II-lea spre cea preponderent culturală, 

subiect al ultimei părți a lucrării. Această unitate a tezei exprimă, poate cel mai vizibil, aspecte 

referitoare la locul subiectului în cadrul social și cultural al Gorjului sfârșitului de secol XIX, 

în care un rol important l-a jucat nucleul de intelectuali ardeleni militanți constituit în Târgu 

Jiu, ce pune în practică principiile politicii educaționale și sociale inițiate de Spiru Haret la 

acea vreme. Capitolul prelucrează o gamă largă de informații furnizate de Iuliu Moisil din 

perspectiva propriilor rememorări ca membru activ al grupului. Contextul investigației e oferit 

de definirea sociologică a cadrelor de manifestare a grupului la nivel de intenție și obiective 

legitimate de asumarea valorilor promovate de doctrina haretistă. Apelul la sursele arhivistice, 

completate de cele edite, permite identificarea momentelor importante ale Mișcării de la Gorj 

structurate după următorul plan: premisele și apariția mișcării, principalii reprezentanți, 

realizările în plan economic, cultural, educațional și social, impactul și reverberațiile în epocă. 

Actualizând o experiență colectivă, datând și localizând evenimentele expuse prin 

frecvente raportări la realitatea cotidiană, Iuliu Moisil alege să își exprime punctul de vedere în 

mod cât mai fidel, scopul fiind recuperarea prin scris a unei pagini de istorie locală. Relatările 

sunt fluente, veridice, înregistrează atitudini și comportamente în care autenticul primează.  
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Dedicat ”Activității culturale”, cel din urmă capitol abordează realizările ultimilor 40 

de ani de viață ai lui Iuliu Moisil (din 1906 până în 1947) consumate în timpul unor 

evenimente istorice majore precum: Primul Război Mondial, Marea Unire și interbelicul urmat 

de cea de a doua conflagrație mondială. Sunt analizate și expuse informații ce combină diferite 

stiluri ale genului confesiv (însemnări diaristice, autobiografice, memorialistice, amintiri, 

corespondență) îmbinate cu elemente extrase din articolele publicate de Moisil. Extrem de 

dense, sursele primare restituie date personale dar mai ales date publice aparținând domeniului 

politic, economic, social și cultural. Cele două părți, ”În București la cumpăna Marii Uniri” 

(1906 - 1930) și ”Din nou acasă: ultimii ani de activitate” (1931 - 1947) analizează mărturiile 

moisiliene prin prisma pactului autobiografic enunțat de Philippe Lejeune și a pactului cu 

istoria expus de Eugen Simion, demonstrând caracterul documentar al scrierilor de viață narate 

cronologic și riguros documentate. Ilustrativă în acest sens este prima anexă a lucrării care 

inventariază cele aproape 150 de titluri publicate de Iuliu Moisil în timpul vieții: cărți, broșuri, 

articole, studii cu caracter istoric și literar, traduceri, dimensiunea publicistică a activității sale, 

strâns corelată de restul inițiativelor, fiind tratată pe parcursul întregii lucrări.  

În analiza critică a însemnărilor moisiliene am utilizat un număr de 200 de dosare 

conținând surse primare și un număr consistent de articole scrise de sau despre Iuliu Moisil. În 

ceea ce privește lucrările și zecile de articole publicate de Iuliu Moisil, acestea au fost 

identificate faptic cu un efort susținut. Multitudinea de izvoare inedite și edite abordate 

interferențial, analizate prin prisma metodei biografice, contribuie la îmbogățirea 

perspectivelor prin care încercăm să experimentăm, indirect, trecutul așa cum apare conturat 

de pluralitatea punctelor de vedere. 

Prezentul demers nu și-a propus și nu este o cercetare exhaustivă asupra personalității 

și realizărilor lui Iuliu Moisil. Este însă o primă lucrare care abordează toate însemnările 

personale ale subiectului, păstrate și identificate până la acest moment, pe care le sintetizează 

și le supune unei examinări critice din varii perspective, din dorința de a surprinde cât mai 

multe aspecte a ceea ce a însemnat personalitatea lui Iuliu Moisil și rolul jucat de acesta la 

nivelul culturii regionale și naționale.  

Valoarea însemnărilor moisiliene ca surse de analiză istorică este una evidentă. Nu 

există niciun motiv pentru a ne îndoi de probitatea experienței împărtășite. Colecția 

personală... conține numeroase certificări ale concretului, dintre cele mai variate, care atestă o 

conștiință istorică ce nu se abate de la ceea ce consideră datoria sa morală pentru posteritate: 

aceea de a lăsa o mărturie a trecerii sale prin lume.  
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La fel de adevărat este faptul că nu există o experiență singulară a lui Moisil sau a 

perioadei în care a trăit. Fiecare individ care a interacționat cu el sau a fost martor la acțiunile 

sale a avut propria sa perspectivă și a dezvoltat o interpretare proprie a evenimentelor. Cu toate 

acestea, fiecare experiență prezentată de însemnările moisiliene, în pofida subiectivității și 

selectivității autorului, rămâne una valabilă, dovedind, încă odată dacă mai era nevoie, 

complexitatea realității istorice, surprinsă în unicitatea subiectivității umane. Până la urmă, 

nimeni nu este îndreptățit mai mult decât Iuliu Moisil să descrie ceea ce a simțit decât el și 

contemporanii care au trăit aceeași realitate. 

Povestea însă nu se termină aici. Există, evident, un potențial considerabil în a 

întreprinde lucrări comparative ulterioare, unde putem ajunge să înțelegem complexitatea 

personalității lui Iuliu Moisil, surprinsă atât în unicitatea cât și în tipicitatea sa existențială. 
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